责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsv@126.com

# 占房不还!"再婚老人状告儿孙

法院:变租为买,化解父子、爷孙之间的矛盾隔阂

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈玲

今年4月,年讨八旬 的唐老伯将自己的儿子唐 先生和孙子小唐告上法 庭,要求他们返还位于静 安区的一处房屋。"我们 还是希望老人可以来法 院,见个面谈一下。"唐 先生表示, 自己已经很长 时间没有见过父亲了,但 唐老伯因为腿脚不便拒绝 来法院调解, 唐先生几次 想上门探望也都吃了闭门 羹……近日,上海市静安 区人民法院审理了这起纠 纷案件。

#### 老夫妇:租期已 到,儿孙占房不还

2020年, 唐老伯夫妇将 自有的位于静安区的 A 房屋 无偿租给了唐先生,双方签订 了合同,约定租期两年,唐先 生则将自己位于他区的 B 房 屋给唐老伯夫妇居住使用。

现在租期届满, 唐老伯要 求儿子一家返还房屋。庭审 中, 唐老伯的代理人表示, 唐 老伯是丧偶再婚, 再婚后的他 们与儿孙关系并不和谐, 否则 也不会来打官司。而老两口年 事已高、腿脚不便, B 房屋楼 层过高,老人居住不便,他们 想收回 A 房屋, 转卖后置换 低楼层房屋用于自己养老。

### 儿孙:归还房屋将 影响婚房使用

法庭上,被告唐先生和小 唐提交了公房出售合同等多项 资料,原来 A 房屋是唐老伯 单位分配的公房,其中有唐先 生和他已故母亲的权益份额, 唐先生一家有权占有使用 A 房屋。而且, 唐先生不返还房 屋也有不得已的理由, 几年前 他们已购买了 A 房屋隔壁的 住房,将两房打通用作小唐的 婚房居住使用多年,如果归还



资料图片

A房屋,装修打水漂,一家人 的居住使用直接受影响。基于 此,他们愿意将 B 房屋给唐 老伯夫妇使用, 也愿意花钱租 电梯房给老人养老,但老两口 不同意这一方案,也始终不愿 意见面谈一谈。唐先生希望法 庭进行调解,一次性彻底解决

#### 法院:变租为买, 纠纷"一揽子"解决

考虑到双方都有各自的需 求和难处,如果就案论案,仅 在租赁案件中处理房屋返还的 问题,后续双方仍可能进行多 次诉讼, 也埋下了执行隐患, 能否能够换个视角, 打开解决 问题的思路?

"卖给谁都是卖,要不索 性将 A 房屋卖给唐先生一家, 唐老伯你们直接拿钱反而便 当。"承办法官提议道。对于 唐老伯来说该方案可以免去 A 房屋挂牌成交等冗长的交易流 程,能够尽快拿到置换现金又 可以保证其在置换期间不至于 无处可居;对于唐先生一家来 说则可以保住婚房的居住使 用,又无需另案诉讼排除妨害 收回 B 房屋。于是唐老伯在 A 房屋的折价款上给予让步, 唐先生也在 B 房屋的居住使 用上作出让步。

### 双方:解决住房问 题,又修复了亲情

沿着这一思路, 法院与双

方反复沟通房屋价格等各项内 容, 考虑到唐老伯身体原因不 便来院, 法院致电双方数十 次,最终敲定了最关键的 A 房屋的购买价格、过户时间、 交房时间以及 B 房屋的交还 时间等要点,并确立了最终的 调解方案。"现在调解方案也 敲定了,还是过来法院签个调 解协议,双方见个面缓和一下 关系,事情也算圆满解决了, 以后还是一家人。"电话里, 法官对唐老伯说道。

听从法官的建议, 最终唐 老伯夫妇来到法院与被告一起 办理了后续的手续,不仅房子 的事情解决了, 更重要的是缓 和了家人之间的关系。

#### 【法官说法】

民事案件的处理应当审视 当事人的根本需求, 并在此基 础上力求实质化解纠纷。本案 并非只是单纯解决房屋租赁问 题,更重要的是解决双方当事 人的住房需求, 化解父子、爷 孙之间的矛盾隔阂。

最终调解结案,实现了原 告变现置换房屋 被告居住使 用房屋的需求,同时修复了亲 情,有利于家庭和谐,在一个 简单的租赁案件中处理了多项 纠纷,避免"一案结,多案 生",取得了法律效果和社会 效果的统一。

## 女职工到达法定退休年龄办理手续遭拒

普陀区人民调解员帮助解决劳动争议纠纷

□见习记者 王葳然

2022年6月,普陀 区某人民调解委员会(以 下简称调委会)接待了一 位焦虑的中年女子陈某。 当年6月刚满50周岁的 陈某想提前向其工作单位 提出申请,办理退休手 续。但单位相关部门负责 人一再推脱,不愿意帮其 办理。于是, 陈某来到调 委会,提出调解申请,请 求调解员帮其说服公司, 并为其办理相关的手续。

#### 到达法定退休年龄 公司说没有义务办理

据介绍, 2016年8月开 始,陈某就职于上海某食品连 锁经营有限公司,工作期间与 公司正常签订了劳动合同,社 会保险费用也正常缴纳,可是 马上就要到法定退休年龄了, 公司却推脱说没有义务办理退 休手续。陈某便前往所属街道 咨询,街道工作人员告知:只 要是在合同期内,退休人员退 工手续应由单位的相关人员来 负责办理,街道只负责帮助无 就业性质的协保人员, 在缴纳 社会保障金满 15 年以后,办 理养老待遇手续。陈某两次碰 壁后,选择提出调解申请。

调解员了解事情经过后, 主动联系了陈某所在的公司总 部相关部门负责人, 明确向其 表明:根据《劳动合同法》第

五十条第一款: 用人单位应当 在解除或者终止劳动合同时出 具解除或者终止劳动合同的证 明,并在15日内为劳动者办 理档案和社会保险关系转移手 续。如因公司不按时按规办理 退休后的退工手续,导致员工 无法享受正常申领每月养老金 待遇,那么陈某今后的一系列 养老待遇均由用人单位全部承 担和负责发放。

### 调解员释法明理 双方握手言和

在征得单位同意后, 调解 员约双方进行面对面的调解。 调解员告知公司调解代表: 劳 动者已到法定退休年龄时,用 人单位应及时为劳动者申请办 理退休手续,这是用人单位的 法定义务; 《中华人民共和国 劳动合同法》第七十七条规 定: 劳动者的合法权益受到侵 犯的,有权要求有关部门依法 处理,或依法申请仲裁提起诉 《国务院关于劳动者退休 的暂定办法》第一条:全民所 有制企业、事业单位和党政机 关、群众团体符合下列条件之 一的,应该退休: (一) 男年 满六十周岁, 女年满五十周 岁,连续工龄满十年的。 (二) 从事井下、高空、高温、 特别繁重体力劳动或者其他有 害身体健康的工作, 男年满五 十五周岁、女年满四十五周 岁,连续工龄满十年的。本项 规定也适用于工作条件与工人 相同的基层干部。

调解员诵讨释法明理, 云 用"情、理、法"相结合的方 式,引导双方当事人依法依 据、换位思考,最终经耐心沟 通,双方当事人握手言和,并 签订了如下协议: 上海某公司 于 2022 年 6 月底前按照国家 相关规定和公司内部制度为陈 某办理退休手续。陈某对此事 再无异议。确认双方的劳动关 系于2022年6月底终止。

#### 【案例点评】

本案是由一起因退休终止 劳动合同后, 用人公司单位不 予按规定办理退工手续而引发 的劳动争议纠纷, 公司在经营 管理中出现问题时, 无视法律 法规而严重侵害劳动者的合法 权益。作为调解员在此情况 下,一是依法依规,说理释 法; 二是情理相融, 引导双方 换位思考; 三是提出合理方 案,实现共赢。

在办案当中, 抓住事情的 主要矛盾, 采取应对的解决办 法, 耐心劝慰, 分析案情, 成 功说服了公司方纠正了违规行 为, 有效避免了矛盾激化, 切 实保障了劳动者的合法权益, 同时也规范了公司方的用人行